

2022 年广西区公务员录用考试《申论》真题试 卷及答案

一、注意事项

1. 本题本由给定材料与作答要求两部分构成。考试时限为 150 分钟。其中，阅读给定材料参考时限为 40 分钟，作答参考时限为 110 分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号，并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请用黑色字迹的钢笔或签字笔在指定的答题区域内作答。在非指定位置作答或用铅笔作答的，成绩无效。
4. 待监考人员宣布考试开始后，你才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。在作答时，不得使用本人姓名，答题中凡出现本人姓名者作违纪处理。
6. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡和草稿纸留在桌上，在考生座次表对应准考证号、姓名栏内签字确认后方可离开。

严禁折叠答题卡！

停！请不要往下翻！听候监考老师的指示。否则，会影响你的成绩。

二、给定材料

材料 1：

近年来，随着我国经济的发展，以及消费方式的变化，垃圾围城、垃圾围村现象日益普遍化，受到了社会各界的广泛关注。当然，垃圾围城、垃圾围村现象，仅仅是用来描述我们所面临的垃圾灾难或垃圾难题的一种说法。

有数据显示，我国县级以上城市有 3200 多个，城市人口约 6.9 亿，如果按每人每年产生垃圾 440 公斤计算，老百姓在日常生活中所产生的与消费行为有关的城市生活垃圾每年约有 3 亿吨。除生活垃圾外，各生产主体在生产活动中所产生的生产性垃圾的数量也很惊人，其中，占绝对份额的是建筑垃圾。按照要求，各地的建筑垃圾都应该运送到选定的、符合规划的垃圾填埋场进行填埋处理。由于种种复杂的原因，有三分之二的城市处于垃圾包围之中，有四分之一的城市已无垃圾填埋场可选（目前我国的垃圾处理手段主要是焚烧和填埋）。

2012 年 11 月，党的十八大报告首次专章论述生态文明建设，首次提出“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”和“建设美丽中国”。报告还指出，必须把生态文明建设放在突出位置，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各个方面和全过程，实现中华民族永续发展。由此看来，解决垃圾围城、垃圾围村问题意义重大。

材料 2：

2013 年 9 月的一天，上世纪 80 年代云南省第一高楼——昆明市工人文化宫，随着一声巨响爆破成一片废墟。这座建成于 1985 年、高 70 米的昆明市第一栋带电梯的建筑，其寿命没能熬过 30 年。事实上，昆明市工人文化宫只不过是不断拉长的“短命建筑”名单上新添的一个，而且远不是极端案例。耗资 8 亿元、使用寿命仅 9 年的辽宁沈阳绿岛体育中心，落成不满 10 年、耗资 3000 多万的海南海口“千年塔”，江西南昌著名地标——五湖大酒店，沈阳五里河体育场，浙江杭州西湖边上的最高楼——浙江大学湖滨校区 3 号楼……这些驰名一时的地标志性建筑，都在爆炸声中轰然倒塌，寿命都不长。“短命建筑”一方面是使用时间短，浪费严重；另一方面是产生了大量的建筑垃圾，对环境造成压力。中国住房和城乡建设部一位官员曾表示，中国是世界上每年新建建筑量最大的国家，每年新增建筑面积 20 亿平方米，建筑平均寿命却只能维持 25 至 30 年。而在英、法、美这三个国家，建筑统计平均使用寿命分别为 132 年、85 年和 80 年。

正在拆迁的京水村是郑州北郊的一个村庄，该村占地 1800 多亩，有 20 个村组，近 1600 户。拆迁现场，尘土飞扬，满眼都是建筑垃圾，一眼望不到头。村民李先生对记者说：“实话实说，这些垃圾被个人承包了，一方 20 块，谁拉谁受益。这四周没有沟壑和废弃鱼塘等可倒垃圾的地方，按照规划，最近的垃圾填埋场是荥阳市的贾峪，来回近百公里，拉一趟连油钱都不够，一到晚上 9 点以后，最少有五六十辆垃圾车排成队往黄河滩上运，不信你们晚上过来看看。”在知情人士的带领下，记者沿黄河南大堤来到通往原阳县的浮桥。刚下大桥，西侧一个鱼塘的北半部分已被建筑垃圾填埋了一半，上面是刚覆盖的一层黄土。在浮桥南段西部，水中露

出的全是建筑垃圾。黄河风景游览区东保合寨 4 号坝控导工程处向东约 4 公里，在河边的巡井路边，不时会看到有整车倾倒的建筑垃圾。在南襄头附近停靠的渔船旁，也填埋着成堆的建筑垃圾，被水冲后裸露在外面。记者梳理相关报道发现，各地随意倾倒建筑垃圾的现象有一定的普遍性。

北京某环保建材公司的厂房位于半地下，从外面看很不起眼，也听不到轰隆隆的机器声。可推开大门，浩大的声浪顿时席卷而来，几台足有四五层楼高的机械设备，正在热火朝天地流水作业。“运送来的建筑垃圾首先要根据里面的成分进行定位，然后进行分类、挑选。不同的建筑垃圾用不同的设备处理。”该公司吴总说道。靠近大门，一台机器正呼噜噜地往嘴里填大块的混凝土，一番轰隆隆的“咀嚼”后，吐出较小的混凝土渣块，通过传送带，送到另一台设备上进行筛选，筛选过后的混凝土渣块变成了小颗粒状，紧接着又送到另一台设备上进行磁选。“在经过粗分选、粗筛、破碎、磁选、水洗等一道道工序后，建筑垃圾会变成再生粗、细骨料、粉尘，等等，可以循环再利用。”吴总介绍说，“其中，再生粗骨料可用于生产再生混凝土或再生混凝土制品。利用再生粗、细骨料，还可以加工再生普通砖和再生古建砖。没有垃圾！所谓垃圾只是因为放错了地方。‘废’与‘宝’之间没有绝对的界限。”但是，该企业一年只能消纳 100 万吨建筑垃圾，并且仅限于昌平城区，这样的企业在京为数不多，全国其他地方也没有多少这样的企业。

材料 3：

2013 年春节长假期间，北京、天津、山西等地的游客纷纷来到历史文化名城 W 县欣赏该县拜灯山、打树花等非物质文化遗产活动。北京的史先生与家人是大年初三上午来到 W 县的。刚一进入城区，街道上满眼的垃圾便让他感觉十分不舒服。下午在县城里转了一圈，他看到不少街道遍地都是垃圾、污水，有的街道甚至被路两边的垃圾“挤”得只能供一辆车通行。

史先生的朋友杨女士说，本来想邀请朋友到家乡做客参观，以此炫耀一下家乡丰富的历史文化，可是垃圾围城的状况让她感觉很丢面子，她的朋友才来一天就心情大受影响。整日生活在一座古城里的居民更是十分闹心。杨女士还抱怨说：“我家街道口的垃圾，快一个月了都没人管。”

胜利东路是该县县城东西向的一条主干道。13 日上午，记者看到，道路两边到处是垃圾堆。汽车七队家属院位于路北，该小区门口垃圾遍地，到处是污水，严重影响居民出入。一位居民称，这里的垃圾已经半个月无人清理，“每年都交 60 多块钱的卫生费，都白交了”。

W 县汽车站是该县唯一一个车站，记者看到，在车站道路两边同样是一个又一个大垃圾堆及黑乎乎的大雪堆。在州镇街、前进西路等街道，情况则更为严重。路两边的垃圾已经蔓延到了马路中央，将本来十分宽阔的街道挤得十分狭窄，有的垃圾堆索性就位于马路中间，成了一道隔离带，这几条街道甚至都被当地居民称为“垃圾街”。住在前进西路的居民告诉记者，这条路上的垃圾长时间无人问津，越往西越严重，最西段的垃圾已经两三年没有清理过了。

记者走访发现，除了为数不多的街道外，众多街道都没有垃圾桶，不少居民只能将垃圾随意丢弃。当问到有没有进行“垃圾分类、废物回收、统一处理”这些问题时，一名退休干部说：“没有！没有！分类不分类都一样，别人哪里倒你也哪里倒。”W 县住建局的一位官员说，最近一段时间县城垃圾堆积较多的原因，主要是去年的一场大雪给清扫工作带来困难，加上县城区域大、清洁工人数有限，清理起来需要一定时间。据近年来媒体的报道，记者注意到，W 县的这种情况也并非个案。

材料 4：

记者在批发市场某商店内看到 500 克极品西湖龙井、铁观音、碧螺春，加上精美的檀木包装，配上高档的紫砂茶具，售价竟高达 13000 元甚至 14000 元。湖北产的一些茶叶，如宜昌某地产的 500 克五星毛尖王，外包装为一只密码箱，内装 10 个 50 克装的小金属罐，售价为 650 元每箱。茶叶商张先生告诉记者，那些售价上千上万元、经过超级豪华包装的茶叶，其包装和附带品的价格可占到茶叶总价格的 70% 左右。而售价为每 500 克 60 元的普通中等茶叶，再加上 20 元的金属包装和 30 元的普通陶瓷茶杯后，就可以卖到 110 元。这个售价还只是在茶叶批发市场的价格。

在某知名化妆品专柜处，记者发现有整盒成套销售的化妆品，礼品盒面一般都有 16 开纸的大小，其中化妆品占三分之一左右的空间，其余的部分都填上塑料泡沫和丝绸。在询问价格后发现按礼品盒购买的化妆品要比单买贵出 100 元左右，占整个价格的 12.5% 左右。因为一般的化妆品都有促销活动，单买不经过包装的一般会有七折左右的优惠，但包装成套的一般不享受这种优惠，并且包装礼品的礼品盒也都单独收费，收费从 20 元到 80 元不等，如此计算，消费者在购买包装上的花费约为总价的 12.5%~25%。

在衬衫专柜处，经过复杂包装的衬衫摆放得非常整齐。店老板说：“包装得好才能卖得好。”据研究，我国每年生产衬衫约 12 亿件，仅包装盒一项，就要消耗木材 24 万吨，相当于砍掉 168 万棵生长了 15 年的大树。这意味着给商品披上美丽外衣，就必须砍掉成片的森林，还有那些本来就紧缺的石油、金属资源等。“美丽的

代价，实在太昂贵了！”专家毛丰凯说。去年全国人大环境与资源保护委员会的调查也表明，目前我国包装品废弃物约占城市家庭生活垃圾的10%以上，其体积要构成家庭生活垃圾的30%以上，造成的浪费十分惊人，包装物最后都成了垃圾，有的甚至对环境构成了长久的影响（如被丢弃的塑料袋等）。

但也有人认为，包装既是一种经济现象，又是一种文化现象。张先生说：“不存在过度包装问题，市场经济嘛，有需求就有生产，况且也可以拉动经济发展。”李女士说：“社会发展了，生活水平提高了，办事情要体面，比如送礼什么的。中国是个人情社会，东西包装得好才能拿得出手。想想看，一个好东西包装得不好，那是什么个效果，有时还不如东西差点包装得好点。”说到包装所造成的浪费，不少人都说没想过。“想‘面子’多于想‘浪费’。”吴先生说。

材料5：

“番禺事件”曾受到媒体广泛关注，该事件发生在广州市番禺区。当时，广州市规划在番禺区大石镇建设一个日处理垃圾2000吨的垃圾焚烧厂，而距离焚烧厂选址两公里外，就是享誉广东地产界的番禺华南板块，分布在这里的楼盘，因为环境优美、品质高端而吸引了超过30万广州人来此定居。华南板块的居民担心，垃圾焚烧会释放二英等致癌物质，因而强烈反对政府规划。他们纷纷走出家门，签署反对意见书，并通过信访、网上投诉等方式，向负责此事的番禺区政府、广州城管委等部门表达诉求。经过漫长的沟通与协商，政府与居民双方最终达成共识：垃圾焚烧厂暂停，但居民垃圾要减量。

2013年7月下旬，北京海淀、昌平的一些小区居民反映，小区的垃圾已经出现连续几天堆放在小区里的情况。小区物业解释称，该小区垃圾指定消纳点是北京昌平的阿苏卫垃圾填埋场，进入填埋场的垃圾清运车被附近村民扣下，导致垃圾无法正常清运。阿苏卫垃圾填埋场在北京昌平区，邻近六环。附近邻着二德庄、阿苏卫、百善和牛房圈四个村子，最近的不过两三公里。附近村民说，垃圾场平时飘出恶臭，家里都不能开窗户。通往垃圾填埋场的道路两旁，柳树成荫，周边农田也满是绿色，但这里的空气却不怎么清新。在垃圾填埋场东门外的路上，还停着大约十辆垃圾车，里面的垃圾发出腐臭味。

2013年10月，上海市青浦区的一座生活垃圾处理厂引起了媒体关注，这座垃圾处理厂选址于青浦与江苏昆山交界的一条河东岸，投产以后其恶臭殃及江苏昆山市两个镇的数十万居民。《大江时评》10月8日发表文章指出，上海青浦区建垃圾厂对垃圾进行无害化处理，符合发展与环保相协调的理念，应该受到群众赞扬，也应该得到相关部门肯定。可是，上海青浦区将垃圾厂建在江苏昆山的人口密集区，让相邻群众受困，也让好事“变了味”。《大江时评》发问，在两地交界处建垃圾厂虽然符合当地环保部门的相关规定，可是否考虑过对外地群众的影响？难道当地群众的利益高于外地群众？该时评最后说，希望两地政府携起手来，协商解决问题，让昆山百姓早一天过上好日子、甜日子和幸福的日子。

材料6：

F市城区现行的生活垃圾收费制度，是2003年5月1日开始实施的。生活垃圾处理费征收工作由市城市管理执法局负责组织协调，各区政府配合，市环境卫生管理处负责具体实施。征收对象为辖区的所有市民和单位。

征收标准根据居住情况和单位（组织）性质设置，如：常住人口6元/（户·月）；集体宿舍、单身公寓和外来人员5元/（人·月）（家庭独立租住视同常住人口收取）；对上门收集生活垃圾的，另外缴纳有偿服务费2元/（户·月）。已缴纳物业管理服务费的，常住人口只缴纳3元/（户·月）；集体宿舍、单身公寓和外来人员缴纳2元/（人·月）（家庭独立租住视同常住人口收取）。机关、事业单位及社会团体按在职职工人数（含固定工、临时工）2元/（人·月）（不含内部生活垃圾的清扫、运输费）；门前卫生责任区有偿服务费缴纳1元/（m²·月），每月不足20元的按20元缴纳，超过1000元的按1000元缴纳。已缴纳物业管理费的，只收取前项垃圾处理费。

制度规定，凡弄虚作假或拒不缴费的单位和个人，由环境卫生行政主管部门责令其改正并处以罚款。当事人对行政处罚决定不服的，可依法申请行政复议或提起行政诉讼。逾期不申请行政复议或提起行政诉讼、又不履行行政处罚决定的，由做出行政处罚决定的行政机关依法申请人民法院强制执行。

有资料显示，F市生活垃圾日产生量2001年为1400吨，2007年为1900吨。2006年，F市家庭垃圾费支出占家庭可支配收入的比例为0.17%。2007年，F市共征收垃圾处理费3085万元，但收缴率仅为79.1%。

材料7：

T市2000年7月开始实施垃圾费“随袋征收”政策，即垃圾处理费采用销售专用垃圾袋方式征收，专用垃圾袋售价内含垃圾费，凡以专用垃圾袋盛装的垃圾，清洁队才予以清理，但资源回收物可以免费交给清洁队回收。

随袋征收制度由市环卫局组织实施。市环卫局负责垃圾袋专用权及对其规格、样式、容积公告；组织委托厂家生产专用垃圾袋；委托超市或商店销售专用垃圾袋；监测和惩处违规丢弃垃圾、非法生产和销售专用垃圾袋等行为。征收对象为辖区内产生生活垃圾的所有市民和单位。

政策规定：“环卫局应依据本市垃圾焚化炉正常生产时一般废弃物清除处理总成本及现有焚化炉处理总容量，计算随袋单位容积清理费收费标准，报请市政府核定公告后，据以确定专用垃圾袋售价。”经过复杂的程序以后，计算出每包或每个专用垃圾袋的售价，如特小型袋（5L），每包（20个袋）售价为45元；中型袋（33L），每包（20个装）售价为297元；超特大型袋（120L），每包（10个装）售价为540元等。

政策强调，专用垃圾袋为清理费收费专用，未经环保局同意不得擅自制作、销售，并不得使用袋上图样及文字。伪造、变造或擅自销售（包括擅自提价销售）专用垃圾袋者，都要处以罚款。逾期不缴纳罚款者或涉及刑事责任者，依法移送司法机关处理。

有资料显示，T市生活垃圾日产生量1999年为3000吨，2005年为1400吨。资源回收率由1999年的2.4%提高到2005年的34.5%。T市家庭垃圾费支出占家庭可支配收入的比例1999年为0.15%，2004年为0.05%。2001年非法丢弃垃圾率仅为0.4%。

材料8：

央视曾经播放过生活垃圾分类的例子，以下是某一期节目的文字节录：

解说：每天早上7点一过，王平镇西马各庄村的徐锦于大妈和另一位保洁员便开始挨家挨户收集垃圾。垃圾清运车是前些年村里开始做垃圾分类时上级出资购买的。

李景生（村民）：那会儿我们都给发好几个桶，厨余垃圾一个桶，灰土垃圾一个桶，白色垃圾一个桶。桶都是政府发的。天天都是到时候搁在门口，专门有人收，打声招呼就收走了，不合格就说你。

解说：所谓白色垃圾，指废弃纸张、塑料制品等可回收物，它们经过处理后，可以制成别的有用品。每个月的1号是西马各庄村村委会统一回收白色垃圾的日子，早上8点，村民就陆续把大包小包装满白色垃圾的编织袋送到村委会大院。库管员宋万霞告诉我们，以往，村民们每交3斤白色垃圾就可以换一袋1斤重的洗衣粉，现在洗衣粉改成了大包装，要30斤才能换一袋。在宋万霞的记账本上我们看到，2007年，村里共收集白色垃圾2082斤；2008年增长了200多斤；而到了2009年，全村收集的白色垃圾总量猛增近两倍，达到4314斤；去年，这一数字更是达到5500斤。

.....

解说：早上，从王平镇实行垃圾分类的各村收集来的厨余垃圾，被送到距离该村2公里处的王平镇密闭式压装清洁站。在这里，厨余垃圾被留下用于堆肥。副镇长李红忠介绍说：“就是过去农村那种堆肥方式，一层厨余垃圾，一层灰土覆盖，覆盖以后通过长时间的发酵，最后粉碎，这个周期应该有几个月的时间，然后就联系需要的农民。农民使用这些肥料完全是免费的。”

解说：厨余垃圾可以用来堆肥，灰土垃圾以及冬季产生的大量燃煤炉渣可以用作农村填坑造地的原料。根据北京市农村地区生活垃圾等废弃研究项目课题组的抽样调查，灰土垃圾在农村生活垃圾中所占的比重最多，达到了六成；其次是厨余垃圾，约占三成。也就是说，王平镇的大部分垃圾都被消解在本镇。

.....

解说：冯建国是北京市农村经济研究中心资源区划处处长，当年是王平镇垃圾分类试点的带头人。他带领的设计小组反复研究了本地区垃圾的特点。

冯建国：我们的垃圾到底分多少类，这要根据农民可以接受的程度，以及能够资源化利用的技术；第二个教给农民怎么分，也就是方法。

解说：不少村民用“习惯了”来回答我们提出的“怎么不觉得垃圾分类麻烦”之类的问题，但如何养成习惯却正是我们好奇的地方。

李全花（村民）：其实最开始也挺难的，说句实在话，农村人嘛，我们也不怕笑话，这个恶习这么多年了，要想转变老百姓这种习惯，确实很难。当时冯老师给我们出了很多主意。

冯建国：2007年的春节前，我们就用了一个星期的时间，赶制出一批挂历来发给各户，这个挂历一是联系感情，二是挂历里面有垃圾分类的知识、做法、意义。而且还是用再生纸制作的，我们直接给农民一个概念，你看废纸就能做出这个来。另外，这半年，每天中午和晚上各20分钟广播。同时，还有村民骨干分片到户手把手指导分类。

.....

冯建国：必须上门去收，上门收等于是监督着你呢，你自己瞧着分好没分好，没分好你自己接着分，交垃圾面对面，对不对？合格了发个价值等于三毛钱的小票。

宋万霞：这都是老百姓一张一张攒的。保洁员收完垃圾之后，每天给各户发一张，攒一个月给我，其实这一张才三毛钱，攒半年才五十多块钱。

解说：村里的保洁员为坚持垃圾分类的村民每天提供一张“合格卡”，村民将换来的“合格卡”积攒到一定数量后，就可以到村委会领取奖品。这些年，村里提供的奖品种不断变化，有油盐酱醋，有卫生纸等。

冯建国：我们算了一笔账，咱们一户油盐酱醋卫生纸到底需要多少钱，这是一个参照物；第二个就是说，按照我们过去的村收集、镇运输、区处理的模式，我们王平镇所产生的垃圾，如果运到这个填埋场去埋，中间得花多少运费，我们把这些运输费、垃圾场的填埋费省下来，提前奖励给农民，这样，既节省了汽、柴油的使用，又节省了垃圾填埋用地，还不产生路上的二次污染。我们给农民兜里边装点钱，提高农民的生活质量，农民也高兴，我想我跟哪个市领导说都能说得明白。

.....

解说：西马各庄村的垃圾分类工作做得深入细致，让有着旧习惯的农民习惯“垃圾分类”这一新习惯，这是一件了不起的事情。农民得利、政府满意、社会受益，真正实现了多赢。西马各庄村的垃圾分类工作，对全国大多数的城市和绝大多数农村都具有启发意义和示范作用。

三、作答要求

(一) 根据“给定材料2—5”，归纳概括我国存在的“垃圾难题”的具体表现。（20分）

- 要求：(1) 概括全面，条理清楚；
(2) 语言简明，表述准确；
(3) 不超过300字。

(二) 假定A县受到启发，派团到西马各庄村参观学习，而你是西马各庄村的大学生村官，请结合“给定材料8”，起草一份关于垃圾分类的经验介绍提纲。（30分）

- 要求：(1) 中心明确，内容全面；
(2) 层次清楚，表达得体；
(3) 字数400~500字。

(三) 给定材料中提到，党的十八大提出“推进绿色发展、循环发展、低碳发展，必须把生态文明建设放在突出位置”。近年来，随着我国经济的发展，垃圾难题日益普遍化，受到社会各界的广泛关注。请结合给定材料，联系社会生活实际，以“对‘垃圾难题’的思考”为副标题，自拟标题，自选角度，写一篇议论文。（50分）

- 要求：(1) 观点鲜明，认识深刻；
(2) 内容充实，议论充分；
(3) 思维严谨，逻辑清晰；
(4) 结构完整，语言流畅；
(5) 字数800~1000字。

真题试卷答案

一、根据“给定材料2—5”，归纳概括我国存在的“垃圾难题”的具体表现。（20分）

【解题思路】

阅读题干，审清题意

由题干可知，本题要求概括“给定资料2—5”中存在的“垃圾难题”，这就提醒我们，本题的作答范围是“给定资料2—5”，需要我们重点研读，从中提取要点。同时题目将问题限定为“垃圾难题”，因此，我们就要从这一角度去归纳概括材料。从作答要求来看，要注意分条归纳，同时内容要全面。

阅读材料，提取要点

作答这道题目，我们首先要把握“给定资料2—5”中每一则材料所反映的内容。“给定资料2”主要讲建筑垃圾多。第一段重点叙述我国的建筑寿命普遍较短，“短命建筑”既浪费严重，又产生大量的建筑垃圾，对环境造成压力。

第二段介绍村庄拆迁产生较多建筑垃圾，垃圾填埋场距离拆迁现场较远，建筑垃圾被随意倾倒、填埋。

第三段介绍我国能消纳建筑垃圾，使建筑垃圾再生的企业较少。

“给定资料3”介绍历史文化名城W县垃圾遍地，道路上、家属院门口垃圾多且无人处理，众多街道没有垃圾桶。

“给定资料4”介绍市场上的茶叶、化妆品等产品注重包装，产生大量包装垃圾。

“给定资料5”介绍一些垃圾处理场距离居民集聚地近，影响居民生活和健康。考生需要对要点进行提取。

加工要点，组织答案

对提取出的要点进行加工、整理，按照字数要求分条归纳，组织答案。

【参考答案】

“垃圾难题”显示在以下方面：

一、建筑缺乏规划。“短命建筑”普遍存在，因其使用时间短，造成浪费现象严重，产生大量建筑垃圾，对环境造成压力。

二、垃圾处理场所规划不合理。首先，能消纳建筑垃圾的企业较少，垃圾填埋场距离远、来回费用高，造成建筑垃圾被随意倾倒、填埋，既浪费资源，又严重污染环境。其次，垃圾焚烧厂的建设，部分距离居民区较近，影响到居民日常生活，遭到居民反对，造成垃圾正常处理清运困难；

三、基础设施建设不足。缺乏现代化的垃圾处理设施；个别城市垃圾遍地，缺乏处理队伍，垃圾长时间无人清理。而街道、居民区则缺少垃圾分类的投放设施。

四、过度包装问题严重。消费产品的包装所占比例较大，产生大量包装品垃圾。

二、假定A县受到启发，派团到西马各庄村参观学习，而你是西马各庄村的大学生村官，请结合“给定材料8”，起草一份关于垃圾分类的经验介绍提纲。（30分）

【解题思路】

阅读题干，审清题意

阅读题干可以发现，本题是一道公文写作题，题目要求“起草一份关于垃圾分类的经验介绍提纲”，题目没有明确不需考虑格式，我们在组织答案时要注意格式。题干明确了作答范围就是“给定资料8”，作答身份是“西马各庄村的大学生村官”。

阅读材料，提取要点

给定材料8是一段访谈性的材料，具体出现的人物有五位——解说、村民李景生、冯建国、村民李全花、宋万霞。本题所有答案的要点也是通过这几人的对话来呈现的，我们对他们之间的对话进行梳理，就能查找到需要的要点。

解说：解说分别说了8段话：1.有专人负责挨家挨户收集垃圾，并有专门的垃圾清运车；

2.解释了白色垃圾，并介绍了如何回收白色垃圾，如何激励村民主动对白色垃圾进行分类，并上交；

3.厨余垃圾如何回收利用；

4.灰土垃圾作为农村的主要垃圾如何被回收利用；

5. 介绍冯建国是王平镇垃圾分类试点的牵头人；
6. 探究村民如何养成垃圾分类这一良好习惯；
7. 介绍村民进行垃圾分类后获得的“合格卡”，可换各种奖品；
8. 总结了“垃圾分类”的意义，可以作为答案的背景介绍部分。

村民李景生：介绍了政府给村民购买专门进行垃圾分类的垃圾桶，对厨余垃圾分类、灰土垃圾、白色垃圾进行分类，对分类不合格者予以批评；

村民李全花：介绍了冯教授对村民养成垃圾分类习惯的帮助。

冯建国分别说了四段话：1. 介绍了垃圾分多少类的依据和教授村民垃圾分类的方法；

2. 如何对垃圾分类进行宣传：通过挂历、实物展示、广播和骨干指导；

3. 上门收垃圾，对不合格的分类进行面对面的监督和整改；

4. 用奖品激励的手段，提高农民的生活质量，提高村民垃圾分类的积极性，同时还能节省处理垃圾的各种费用，减少垃圾的二次污染实现双赢的局面。

宋万霞：介绍了百姓坚持积攒小票。

加工要点，组织答案

对以为五位的话进行加工整理，按照一定的标准进行归类，并进行需要的拆分和合并，同时注意字数400-500字。

【参考答案】

关于垃圾分类的经验介绍

生活垃圾的不断增多，影响了人们的生存环境。通过垃圾分类管理，实现垃圾资源利用，非常需要。西马各庄村的垃圾分类工作做得深入细致，让农民改变了旧习惯，养成了“垃圾分类”的好习惯，实现了农民得利、政府满意、社会受益的多赢，现将西马各庄村的“垃圾分类”的经验介绍如下：

一是政府支持。政府出资购买专门的垃圾清运车和分类垃圾桶，并指定专人负责挨家挨户收集垃圾，进行垃圾分类和清运。

二是垃圾就地消化。白色垃圾统一回收利用；厨余垃圾统一制成肥料，免费提供给农民；灰土垃圾用于农村填坑造地。

三是垃圾分类指导。制定垃圾分类标准，指导村民垃圾分类，帮助其养成良好习惯；相关人员上门收取垃圾时，对不合格的分类进行监督和整改。

四是垃圾分类宣传。利用挂历印垃圾分类知识，让村民眼见垃圾可以被制成再生纸；通过广播宣传，宣传垃圾分类知识；村民骨干手把手指导分类，让农民逐渐养成“垃圾分类”的习惯。

五是采取奖励措施。用“白色垃圾”换洗衣粉，激励村民主动对白色垃圾进行分类管理，并上交；用奖品兑换垃圾，提高村民垃圾分类的积极性，同时还节省处理垃圾的各种费用，避免了二次污染，实现双赢。

三、给定资料中提到，党的十八大提出“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”；“需须把生态文明建设放在突出位置”。近年来，随着我国经济的发展，垃圾难题日益普遍化，受到社会各界的广泛关注。请结合给定资料，联系社会生活实际，以“——对‘垃圾难题’的思考”为副标题，自拟标题，写一篇议论文。

(50分)

【写作思考】

通过审题，文章立意当在“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”；“需须把生态文明建设放在突出位置”之中。“——对‘垃圾难题’的思考”为副标题的要求，正是在告诫我们可以从垃圾问题入手，升华至生态文明的发展高度。

通读材料，发现通篇讲的都是垃圾处理问题。绿色发展，与生态文明对应，立意高远，可以作为总论点，而善用垃圾，则体现为循环发展；珍视资源，较少垃圾，体现为低碳发展。我们可以由此联系实际提出我们的分论点。

作答本文时，考生务需不要就“垃圾”议“垃圾”，要由垃圾问题上升到生态文明的高度，联系社会生活的感悟，以小见大，切勿管中窥豹。

【参考范文】

推进绿色发展 建设生态文明

——对‘垃圾难题’的思考

大地物产的富饶并不意味着我们可以无休止地索取。当人类的开发引起江河断流、大地开裂，我们加之自然的皮鞭，最终必定会落到自己身上。而垃圾围城、污水横流，无异于给当前执着于GDP增长的发展模式予以当头棒喝。转变发展观念，寻找一条可持续发展之路，对我国的经济和社会发展，意义重大。

对自然一味索取，不仅毁灭了自然资源可持续发展，更毁掉了人类生存的家园。地下水的告急，癌症村的激增，正是对这一短视的发展方式提出的严重警示。站在生态文明的高度，只有摆正人与自然和谐共生的关系，才能走上一条希望的道路。我们理应推进绿色发展，建设生态文明的国度，真正化解垃圾围城的困局。

推进绿色发展，须合理利用资源，低碳发展。面对存量有限的自然资源，每一个理性的人都不会“涸泽而渔”。但追逐GDP政绩的错误激励，伴随垃圾的增长，却是资源有效耗竭。“但留方寸地，留与子孙耕”，古老农耕文明的箴言对当代意义深远。而天价包装、过度包装以商业促销的名义大行其道，对于有限的资源同样是暴殄天物。管理部门要在整个社会宣扬生态新文明，改革政府政绩评定标尺，改变当前部分领导干部追逐GDP的疯狂心理，以坚持环保的心态制定商品包装的制度，真正走入低碳发展之路，整个社会才会走向对自然资源的合理利用之路。

推进绿色发展，当科学看待资源，循环发展。根据物质不灭定律，资源并没有消失，它不过是变换了形式。垃圾，正是错位的资源。循环发展，秉承的就是这种智慧。用合理的方法回收垃圾，不仅是对资源紧张的环节，更重要的是自然资源走上的合理配置之路，是垃圾围城问题的破解之路，也是优化环境，实现文明城市、美丽乡村的希望之路。要实现循环发展，政府不仅要进行理念宣传，更要开发示范工程，并争取公益基金，转换垃圾，让循环经济能为我们带来效益和环境双丰收。

古老的中国向来物华天宝。面对垃圾困局，以低碳发展的态度对待资源，以循环发展的态度变换资源，我们就能走出困境，用东方民族的古老智慧，建设生态文明，开辟出一条人与自然和谐发展之路。